



舆论对孙中山的高度评价，证明了孙中山的巨大国际影响。北京大学历史系教授王晓秋称：“《孙中山评论集》首页就选录了当时美国报纸对孙中山的评价，把他列为现代五杰之一。‘五杰者，印度之甘地、土耳其之凯末尔、俄之列宁、英之威尔逊与中国之孙中山也。’而英国报纸的评论强调孙中山在民族解放运动史上的地位。‘世界留心时事之人，几已无不认孙逸仙博士为近代民族自决运动史上独一无二之突出人物。’这些都是孙中山当时卓越影响力的佐证。”

俄罗斯方面称，“孙氏生

上图：2023年11月12日，嘉宾在日本福冈县北九州市安川敬一郎旧宅内为雕塑作品《孙文先生像》揭幕。

命之伟大，在其不断前进，百折不摇，好学不倦……孙氏事业必可成功，所以孙氏在伟大人物历史中占一尊荣地位，而一切被压迫民族心中永不遗忘者也”。日本《东京朝日新闻》也高度评价孙中山，称赞他的“革命精神，感化力甚强，氏一生全为革命牺牲。氏不仅一思想家，亦一学者，同时又为一实行家”。菲律宾的《自由日报》刊文赞扬孙中山的高尚人格，指出“一般人士之于孙博士，无论为敌为友，皆必有同情之观感，即孙博士之‘忠诚淡泊’是也。中国之所谓一般领袖人物者，无不剥削备至，故皆

肠肥囊满，惟孙博士则依然故我，为一‘清贫之平民’……不愧为中国人之真正伟大人物矣”。“这些历史事实可以证明，孙中山先生在国内和国际上的崇高威望和巨大影响，是任何人也否定不了的。”王晓秋说，“诸如印度尼西亚、泰国、菲律宾等当时亚太地区一些国家的青年，受到孙中山热情鼓动，投身到自己国家的反帝爱国运动中。印度尼西亚民族解放运动著名领袖、印尼共和国的缔造者和首任总统苏加诺就认为，自己深受孙中山影响，影响到自己的灵魂，才使得他完成了印尼革命。”**民**